

# EL CORREO

MADRID

Domingo 9 de Octubre de 1892

Núm. 4561

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15. y países fuera de la Union Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Año XIII

## El Banco de España.

### Enorme aumento en la circulación de billetes.

Ante el balance del Banco que hoy ha de aparecer en la Gaceta sería malo, la publicación de dicho balance ha producido, como no podía menos de suceder, impresión penosísima.

Y ciertamente que hay sobrado motivo para ello.

Nada menos que 17 millones de pesetas importa el aumento que durante la semana última ha tenido la circulación de billetes, que sumado al de 10 millones que hubo en la semana anterior, dan un total de 27 millones de aumento en los billetes circulantes solo en las dos últimas semanas.

La cifra de billetes en circulación asciende ya a más de 84 1/2 millones de pesetas.

Y como el metálico en caja es de 315 millones, resulta una circulación de billetes al descubierto de 570 millones de pesetas, cifra verdaderamente aterradora y que entraña un gravísimo peligro, porque cualquier accidente podría producir un conflicto de incalculables consecuencias.

La causa de tan enorme aumento en la circulación fiduciaria—y esto es lo más grave—excusado es decir que consiste exclusivamente en los apuros cada día mayores del Tesoro, apuros que verdaderamente exceden ya a las previsiones más pesimistas.

Van transcurridos solo tres meses del corriente año económico, y ya, encima de la recaudación de los impuestos, contribuciones y rentas, ha consumido el Tesoro 95 millones de pesetas, a que asciende, según el balance de ayer del Banco, el déficit del Tesoro a éste por sus cuentas corrientes, y los 25 millones de francos entregados por el Banco de París el 15 de Setiembre a cuenta del préstamo de 50 millones concertado el día 7 del mismo mes.

¿A dónde vamos a parar? No nos habremos quedado cortos al calcular, en nuestros artículos de estos días, que no bajarán de 160 millones el déficit en 1892-93?

Merece también llamar la atención en el balance que examinamos, que han disminuido la plata en tres millones de pesetas, los descuentos en cuatro millones, los préstamos en un millón y las cuentas corrientes en seis millones.

### Premio de los giros.

Según anuncio que hoy publica la Gaceta, el Consejo de gobierno del Banco de España ha acordado elevar a 20 céntimos por 100, ó sea 2 por 1.000, el premio de los giros que expida el Banco desde el día 10 del corriente.

## LAS PLAGAS DEL CAMPO

### y el espíritu de asociación.

Los servicios de Fomento están atendidos con tal escasez de recursos, que poco ó nada pueden prometerse los agricultores del esfuerzo oficial. El dinero que se presupone para la Dirección de Agricultura, por lo mucho que se regatea y lo pobremente que todos los servicios se dotan, parece que está destinado, más que a favorecer el fomento de uno de los principales venenos de riqueza con que cuenta el país, a salvar uno de esos compromisos que suelen pesar sobre los gobiernos, y que en la conciencia de todo el mundo está que, mientras más se mermen los gastos, mejor se mira por el patrimonio nacional.

Se aferran nuestras clases agrícolas a la pernicioso idea de que todo lo haga el Estado, y en vez de acudir a la asociación para hacer frente a determinadas calamidades, se cruzan de brazos y dedican el tiempo a murmurar de los que son menos culpables que ellos, al mirar los contratiempos de la población agrícola con censurable indiferencia.

Ocasiones hay en que nada puede lograrse sin la acción colectiva del Estado y la iniciativa individual.

En este caso se encuentra cuanto se relaciona con la campaña de defensa contra la flojera. El mal reclama esfuerzos y gastos de tal índole, que sería pedir un imposible el querer que la iniciativa privada realizara esta empresa por su cuenta exclusiva.

Los países que han tenido la desgracia de ser invadidos por la plaga flojérica, no han podido atajar la propagación del insecto ni aun a costa de los mayores sacrificios del Estado y de los particulares; pero su obra de defensa ha tenido un beneficio inmediato, el retardar algunos años la pérdida de la riqueza vitícola, dando de esta suerte facilidades para que pudieran en este tiempo cultivarse las variedades americanas.

Mal aprovechadas son esas enseñanzas en nuestro país. La plaga flojérica tiene ya una zona de invasión muy extensa, y dada la rapidez con que se propaga el insecto, no se tachará de pesimista la afirmación de que en breve plazo la viticultura nacional estará muy seriamente comprometida.

Es triste que en los momentos más críticos, cuando las conveniencias generales demandaban de todos un esfuerzo supremo que llevara las economías a donde el patriotismo exigía, se abriera un crédito limitado con la sola condición de que se gastara el dinero de una manera provechosa.

Si los servicios estaban mal organizados, bueno que se dispusiera lo preciso para estirpar de raíz todos los abusos; pero retirar a un enfermo los medicamentos más preciosos, porque la persona encargada de su asistencia estuvo en un momento

dado poco diligente en la aplicación de las medicinas, es locura que solo se concibe en país tan dejado de la mano de Dios como el nuestro.

Pero si es triste que los hombres de gobierno cometan tales locuras, no es menos censurable que las clases sociales a quienes esos desastrosos afectan, los reciban con la indiferencia de un idiota, y sin formular quejas ni ejecutar acto alguno que pudiera traer a razón a los que en mal hora buscaron las economías suprimiendo gastos precisos y reproductivos.

La flojera tiene ya en inminente peligro las principales comarcas viti-vinícolas de la Península, y los labradores ven aproximarse su ruina con una calma extática.

Ni una sola reclamación llega a Madrid de las provincias para que se organice el servicio de defensa contra la plaga flojérica. Si se consulta a los pueblos, se verá que la supresión de este servicio más les regocija que entristece.

En las comarcas donde aun no se conoce la flojera, están los viñedos sufriendo otras enfermedades que diezman las cosechas.

Para contener ó remediar el mal poco ó nada se hace. Los labradores muestran una conformidad admirable, y jamás se les ocurre pensar que, acudiendo a la asociación, éstas y otras desventajas pudieran tener remedio.

Lo sucedido con las plantaciones de patatas estos últimos años también merece especial mención.

Por causas que no están bien determinadas, los patatares se secan mucho antes de llegar el fruto a sazón. Las patatas manchegas, que tanta estimación han tenido siempre, se cultivan en grande escala, y la pérdida de la cosecha representa la ruina de millares de familias. Parecía natural que al presentarse las primeras manifestaciones de la enfermedad en las plantaciones de patatas, la alarma cundiera entre los labradores y todos se mostraran propicios a no escatimar molestias ni sacrificios hasta encontrar remedio al mal. Nada de esto sucede desgraciadamente.

Aquí no se conoce ninguna estadística referente al cultivo de tanta importancia como la patata; son muy contados los agricultores que usan otra variedad que la que desde tiempo inmemorial empezaron a usar sus antecesores; nadie se cuida de saber la verdadera enfermedad que tienen las plantas, y por tanto, desconocen los mejores medios de defensa; y por último, ya que los perjudicados no se asocian para conseguir por la acción colectiva lo que sería de muy difícil realización al esfuerzo individual, al menos merecería plácemes que buscaran el concurso de los centros oficiales; pero a tal grado llega su apatía, que ni aún esto intentan en el caso concreto que nos ocupa.

La asociación, en una nación como España, donde todo se subordina desgraciadamente a las conveniencias políticas, serviría a los agricultores para hacerse valer cerca de los poderes públicos, de tal suerte, que sin grandes gastos podrían realizar empresas que ahora sería una verdadera locura el querer acometerlas.

Después de los agricultores, a nadie importa tan directamente como las cosechas se salven como a las compañías de ferrocarriles. Es indudable que los principales ingresos que tienen estas empresas en la Mancha y en otras comarcas, se los proporciona la exportación de vinos y patatas.

A salvar estas cosechas podían contribuir de una manera eficaz las referidas empresas, estudiando los males que aquejan a la agricultura y divulgando aquellos consejos y enseñanzas que fueran de más positivo resultado. Esto se ha hecho en Francia y en otros países.

Si los hombres de gobierno siguen mirando a la agricultura con la desprecupación que hasta aquí, y los labradores no se persuaden de que la unión es fuerza, la crisis agrícola llegará a tomar proporciones aterradoras y el mal se hará incurable.

RIVAS MORENO.

## FALSAS ALARMAS

### (Asunto para un sainete).

El liberal de hoy se ocupa largamente de un suceso acaecido en la calle de Valencia, núm. 14, sin que del suelto de nuestro estimado colega se deduzca el resultado de lo ocurrido.

El suceso no puede ser más cómico. El día 1.º del mes corriente alquilaron dos hermanos una tienda en la referida casa de la calle de Valencia, diciendo que hasta el día 15 no sería la inauguración del nuevo establecimiento.

Hace tres días que varias inquilinas de los cuartos del patio de la casa núm. 16, dieron a otros vecinos la noticia de que por la noche se sentía ruido subterráneo, lo cual hizo sospechar se estuviese verificando algún escape. La noticia llegó a oídos de un prestamista que se halla establecido en el núm. 14, y calculando que los nuevos inquilinos fuesen unos ladrones, se fué a ver al delegado de la Inclusa, le dió cuenta de lo ocurrido y los denunció.

Como la calle de Valencia no pertenece al distrito de la Inclusa y sí al de la Latina, el delegado de aquél dió cuenta al de la Latina de lo que le había comunicado el prestamista.

Y cátese usted al delegado poniendo en juego toda su astucia policiaca, dando órdenes y disposiciones con el fin de capturar a los ladrones.

Anoche era el día señalado por la policía para dar el golpe, y a eso de las dos de la madrugada se presentó el juez de guardia en la casa núm. 14, acompañado de guardias en la calle de Valencia, y penetrando en la tienda que se abrió

el día 15, se llevó a uno de sus dueños a la Casa de Canónigos.

Mientras éste prestaba declaración y justificaba su inocencia y su honradez, se hizo un reconocimiento en la alcantarilla correspondiente a la susodicha casa de la calle de Valencia, dando por resultado que no había tal escape ni tales ladrones, siendo por lo tanto puesto en libertad a las dos horas de haber sido preso el honrado industrial del número 14.

—Pero ¡y el ruido subterráneo, de dónde procedía!—preguntará el lector.

Aquí está la madre del cordero; es decir, las coces de las mulas, pues todo el ruido procedía de la cuadra de una tahona, que en la calle del Amparo y a espaldas de la casa número 16 de la calle de Valencia, se halla establecida.

Esto fué todo.

## Liberales y posibilistas.

Según dice *El Resumen*, un personaje del partido liberal decía ayer a un conservador:

«No tengo impaciencia por el poder, y no la tendrían algunos de mis correligionarios, si supieran, como yo sé, que habrá pocas carteras que repartir, pues dos se destinan a los posibilistas, que, según mis noticias, estarán representados en el gobierno por los Sres. Abarzuza y Almagro.»

Como siempre hemos aplaudido la inteligencia entre posibilistas y liberales, ahora hemos de ratificarnos en el propio deseo.

Y por lo que se refiere a los Sres. Abarzuza y Almagro, sus méritos son tan evidentes, y su talento tan notorio, que si un día, en su patriotismo, de acuerdo con sus amigos, creyeron conveniente coincidir con los liberales en la obra a éstos encomendada, nosotros veríamos este suceso con sincero entusiasmo.

## Las fiestas de Lila.

París 8.—El presidente de la República M. Carnot, acompañado de M. Ricard, salió esta mañana a las diez y media para Lila, a fin de asistir a las fiestas conmemorativas del Centenario del levantamiento del sitio de dicha población.

Lila 8.—M. Carnot ha llegado a ésta a las dos y media de la tarde, siendo recibido en la estación por las autoridades. Una inmensa muchedumbre, que invadía los alrededores de la estación, aclamó a su paso al presidente.

Lila 8.—M. Carnot, después de asistir a la ceremonia celebrada ante el monumento conmemorativo al levantamiento del sitio de Lila en 1792, fué a la prefectura, en donde recibió al conde de Oultremont, enviado especial de S. M. el rey de Bélgica, que ha venido a saludarle en nombre de éste, siendo la entrevista muy afectuosa, y digna de este acto la recepción de las autoridades civiles y militares, así como de muchos particulares.

Lila 8.—La población ha hecho a M. Carnot una acogida sumamente entusiasta. Algunos gritos que se dieron reclamando la amnistía para el socialista Culine, fueron sofocados por las aclamaciones al presidente.

El aspecto de la ciudad es magnífico; toda ella aparece, a pesar de la lluvia, llena de colgaduras y banderas.—*Fabra.*

## REVOLUCION EN VENEZUELA.

París 8.—Un despacho de la Guira anuncia que Palacio, ex presidente de la República de Venezuela, se ha fugado a bordo del buque francés *Magon*, de estación en aquellas aguas.

Nueva-York 8.—*El Herald* de esta capital confirma en un despacho la derrota de las tropas del gobierno de la República de Venezuela.

En dicho telegrama se dice que el ejército insurrecto del general Crespo se apoderó de Caracas. Añade que una vez dueños de la población los revolucionarios, el populacho se entregó al pillaje y al saqueo.

Una turba de hombres del pueblo, agredió al ministro de España en aquella capital.

En la Guaira reina la más completa anarquía.

Los jefes que mandan los buques extranjeros, han desembarcado la marinería para proteger a los súbditos de sus respectivas naciones contra los excesos del populacho.

## DE POLO Á POLO.

UNA TERTULIA DE FILÓSOFOS.—En el palacio de la princesa Dolgorouky se reunieron cierto día varios personajes ilustres, entre ellos la princesa Matilde, el príncipe Napoleón, Alejandro Dumas, Arsenio Houssa y, Julio Claretie, Caro y Renan el gran historiador.

Caro, íntimo amigo de Renan, gustaba de sostener discusiones con éste y siempre le estaba incitando a ello.

El día a que nos referimos, mientras se servía suculenta cena a la ilustre concurrencia, Caro preguntó de pronto a Renan si creía que había existido la Magdalena. Trabajó discusión sobre la materia, y en ella cada cual dió su opinión conforme a sus ideas religiosas y a su fe más ó menos ferviente.

Uno de los presentes dijo que la Magdalena no apareció en la historia sino mucho tiempo después de Jesucristo. Según él que sostenía esta afirmación, la Magdalena es un símbolo que se encuentra en los Evangelios apócrifos y no existió en los tiempos de las Catacumbas.

Renan permanecía callado, porque nunca pudo argumentar en las conversaciones, el tan pensador y tan polemista en el silencio de su gabinete.

La princesa Dolgorouky dijo entonces: «La Magdalena ha existido. La prueba histórica de su existencia real está en la fe que tenemos en ella y el amor que la profesamos.»

El príncipe Napoleón, partiendo de lo que había dicho la princesa, habló así:

«No cabe la historia en ciertas materias. Por eso M. Renan, que ha escrito la *Vida de Jesús*, sin tener en cuenta las palabras de Bossuet: «No es posible escribir la historia de Dios;» por eso, M. Renan—digo—que ha querido naturalizar y materializar el Gélgota para despojar a Jesús de todas las ilusiones del idealismo, no ha conseguido sino construir el marco de ese cuadro divino. Por eso también, Renan, sin quererlo, ha resultado un nuevo padre de la Iglesia, pues a fuerza de querer humanizar lo que se llama el Hijo de Dios, ha conseguido lo contrario, es decir, engrandecerlo y divinizarlo más al pretender describirlo con su mágico estilo.»

Si M. Renan quiso hacer de Cristo un hombre, se ha equivocado; porque no existe ningún hombre como el que él pinta en su obra *La vida de Jesús*. Repito, pues, que en estas materias sobra la historia.»

Renan, confuso, dió al príncipe Napoleón las gracias por las alabanzas que le había tributado, y como siempre que discutía con alguien, le contestó:

«Soy de vuestro parecer. Creo que la historia religiosa está solo en el amor a Dios.»

Caro quiso resumir la discusión, diciendo: «El príncipe ha dicho muy bien. Renan queriendo humanizar a Jesucristo, le ha divinizado con su soberbio estilo.»

Renan se inclinó ante el príncipe y el filósofo, y repitiendo su estrabillito «soy de vuestro parecer» añadió:

«Sobre las épocas de las cuales nada sabemos, no es posible sentar hipótesis. Quer reproducir un bajo relieve de la estatua antigua del cual no se conserva resto alguno, es un absurdo. Sin embargo, no es legítimo reconstituir los bajos relieves del Partenon, cuyos fragmentos existen...?»

—Me parece que habéis escrito eso mismo en alguna parte—interrumpió el príncipe Napoleón.—Pero yo os respondo que, el mármol, como la fe, no permite reconstituciones. Ciesinger no podrá reproducir ni continuar a Fidias.

Uno de los presentes añadió entonces: —M. Renan se asemeja al escultor que ensayó añadir el brazo a la Venus de Milo y solo consiguió profanar su soberana y casta belleza. Renan ha querido unir lo infinito con lo finito, sin reparar en que eso es cosa imposible.

NEGOCIO DE CHANTAGE.—*Le Matin* publica un suceso que no carece de interés. Le participan de Bruselas que en los círculos más aristocráticos se habla mucho de un escándalo que afecta a una de las familias principales de Bélgica.

Hace pocos días M. W., rico americano, emparentado con uno de los hombres más importantes, se hospedó en el Gran Hotel de Bruselas en compañía de una joven de incomparable belleza.

Al mismo tiempo, la policía recibía del procurador de Bourges un despacho participándole el rapto de una joven de diez y seis años y la presencia del raptor en la capital de Bélgica.

Reconocida la identidad de M. W. y de la joven reclamada que le acompañaba, se procedió contra él. M. W. manifestó que la joven la había seguido con perfecto consentimiento.

La joven confirmó esta declaración, pero no se opuso a la detención del caballero.

Mientras esto ocurría, el padre de la joven envió una carta a M. W., manifestándole que estaba dispuesto a retirar su reclamación mediante una prudente indemnización.

El caballero se hizo el desentendido contando con que podría confundir al autor de una proposición tan insidiosa y demostrar bien la tentativa de chantage.

Reunidas varias pruebas el defensor del caballero americano se dirigió al procurador para obtener la libertad, y el magistrado se rindió a la evidencia; pero sin otorgar lo que se le pedía.

Su negativa se fundaba en el hecho de haber recibido otra demanda contra mister W., más grave, pues era promovida por una antigua amante acusándole de haber abusado de su hija, niña de diez años, la cual ha confirmado en todos los detalles la denuncia de su madre.

M. W. ha protestado con la mayor indignación demostrando la intriga contra él fraguada, pues la madre de esta niña, Mme. X., está emparentada con la joven que le acompañaba en el hotel.

Según todas las apariencias, se trata de un chantage, y los tribunales están encargados de esclarecer un hecho que interesa a la sociedad aristocrática belga y a la colonia americana.

No es con un carácter demasiado bueno y generoso con lo que se consigne resolver todas las dificultades de la vida. Cuando camina por las pedregosas montañas, es necesario servirse de un bastón que termine en punta.—*Gerfaul.*

## Noticias militares.

### El ejército en el Centenario.

Según dice anoche *La Correspondencia Militar*, no asistirán, como se dijo en un principio, las Academias militares a la

fiesta escolar, sino comisiones de ellas sin armas.

De la General concurrirán los diez alumnos de cada curso que tengan mejores notas.

Con armas solo concurrirán, según el colega, los colegios de Guardias y Carabineros jóvenes y la compañía de clases del colegio de María Cristina.

También es cosa decidida que no cubran la carrera las tropas de la guarnición.

Las maniobras.

El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, lord Rosebery, ha acudido por conducto del encargado de Negocios en esta corte, preguntando si el gobierno español autorizaría la presencia de un oficial inglés en las maniobras que próximamente han de verificarse, y el ministro de la Guerra, que de ello ha tenido conocimiento por el de Estado, ha contestado desde luego afirmativamente.

El *Diario Oficial* publica hoy la real orden designando los oficiales de Estado Mayor para prestar servicio a las inmediatas órdenes de los generales nombrados jueces de campo.

### Sociedad filantrópica.

Ha quedado constituida en esta corte una Sociedad Filantrópica y Económica Militar, con domicilio social en la calle de San Dimas, núm. 2.

La Sociedad tiene por objeto:

Facilitar a todos los asociados los medios de adquirir cuanto necesiten para su subsistencia a precios económicos, ó sea con beneficio dentro de los precios corrientes.

Socorrer a los asociados que se encuentren necesitados, hasta donde permitan los recursos ó fondos de la Sociedad.

Proporcionar a los hijos ó familia de los asociados los medios de educarse económica y convenientemente.

Educar gratuitamente el mayor número posible de hijos de los socios que carezcan de recursos ó tengan mucha familia.

Adelantar, sin interés alguno, a las viudas y huérfanos de los asociados las pagas mensuales que puedan corresponderles hasta que se resuelvan los oportunos expedientes de pensión que deban promover.

### Ascensos.

En la propuesta reglamentaria de este mes ascenderán al empleo inmediato en la escala activa de infantería dos tenientes coroneles, seis comandantes, 20 capitanes, 37 primeros tenientes y 20 segundos tenientes, y en la de la escala activa de caballería un comandante, cuatro capitanes y 21 primeros tenientes.

### Destinos a Ultramar.

Van a ser destinados a Cuba un coronel de caballería, un teniente coronel de Estado Mayor, un comandante de infantería, un farmacéutico mayor (este con el empleo inmediato), un primer teniente de la Guardia civil y otro segundo; y a Filipinas un teniente coronel y 40 primeros tenientes de infantería, un capitán y dos primeros tenientes de Artillería, un capitán y dos primeros tenientes de Ingenieros, dos primeros tenientes de caballería, un teniente coronel de Estado Mayor y dos médicos mayores y uno segundo (este último con el empleo inmediato).

### Premio para carreras de caballos.

Para las carreras de caballos que han de celebrarse en Barcelona con motivo del cuarto centenario del descubrimiento de América, se ha concedido por el ministro de la Guerra un premio de mil pesetas con destino al vencedor.

Se ha autorizado a los generales de brigada D. Francisco Guzman de Villoria y D. Miguel Bosch, para que fijen su residencia, en situación de cuartel, en Taragona y en esta corte.

## Noticias de Marina.

Ayer visitaron al ministro de Marina en el crucero *Isla de Cuba*, donde se aloja, los comandantes de los buques de guerra extranjeros y españoles.

En Cádiz ha llamado grandemente la atención que el único día que el ministro de Marina ha almorzado a bordo lo haya hecho en uno de los buques subordinados, y no en el buque insignia del almirante de la escuadra.

Ayer había fondeados en Cádiz 28 buques de guerra.

El contralmirante D. Juan Nepomuceno Flores ha sido destinado por el señor Beranger a las inmediatas órdenes del presidente del Consejo mientras esté en Huelva.

El capitán general del departamento del Ferrol, vicesalmirante D. José Carranza, celebrará el 24 de este mes con una fiesta el quincuagésimo aniversario de su ingreso en la marina.

### El crucero «Reina Mercedes.»

A las siete de la mañana del miércoles salió del puerto de Cartagena el citado barco para practicar las pruebas oficiales, regresando al mismo a las cinco y media de la tarde, después de haber andado 15 millas y media por marcaciones y 15 por correderas.

Las pruebas de la artillería que monta fueron excelentes, haciéndose seis disparos con cada una de las cinco piezas de 16 centímetros y varias con las ametralladoras y demás cañones que constituyen la dotación del barco.

Tanto los disparos que se hicieron horizontalmente, como los de elevación y de retirada, fueron precisos y dieron los resultados de antemano previstos.

El Papa y el general Martin.

Roma 8.—El Papa Leon XIII ha expresado su satisfaccion por haber sido elegido general de la Compañia de Jesús el padre Martin, de quien ha hecho cumplidos elogios.

EL COLERA

Por real orden que hoy publica la Gaceta, se ha resuelto se despidan a lazareto suso las procedencias de Marsella (Francia) que hayan salido despues del dia 23 de Setiembre proximo pasado y lleguen a España con posterioridad al dia de ayer, cualquiera que sea la clase de patente, debiendo considerarse comprendidos desde el 3 del mes corriente los puertos que se hallen a una distancia menor de 165 kilómetros de Marsella.

En Marsella.

Marsella 8.—Algunas defunciones de enfermedad sospechosa han ocurrido durante los dias últimos en esta localidad; pero como el estado sanitario continúa siendo satisfactorio, créese que dichos casos no sean de verdadero colera, ó que se deban a imprudencias de los enfermos.

El periódico El Semáforo declara esta mañana que nada ocurre que pueda alarmar al vecindario.

Las autoridades, no obstante, redoblan su vigilancia, habiendo ordenado se haga una seria informacion respecto a cada caso que ocurra.

Paris 9.—El periódico la Autorité anuncia que en vista del estado sanitario de Marsella, M. Proust, presidente del comité de higiene, salió ayer para dicha poblacion.

En Hamburgo.

Hamburgo 8.—Ayer ocurrieron en esta capital 12 invasiones coléricas.

En Altona.

Altona 8.—Han ocurrido en esta poblacion tres casos y dos fallecimientos.—Kabra.

El Ayuntamiento de Mancha-Real.

Por real orden que hoy publica la Gaceta se deja sin efecto la suspension de ocho concejales del Ayuntamiento de Mancha-Real, decretada en 23 de Agosto por el gobernador de la provincia de Jaen, á no ser que por haber pasado esta autoridad los antecedentes á los tribunales se haya dictado auto de procesamiento, y encargarse al gobernador que por los medios de que con arreglo á la ley dispone, normalice la administracion municipal del expresado pueblo.

Diana militar.

Tendrá lugar el dia 12, como inauguracion de las fiestas, y en ella tomarán parte 15 bandas militares y las del Hospicio y San Bernardino.

Como aún faltan algunos detalles, publicaremos el pormenor el dia 11.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Los huelguistas.

Bruselas 8.—Mil doscientos mineros de Courcelles se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornales.

Los Emperadores rusos.

San Petersburgo 8.—La familia imperial de Rusia llegó ayer á Skierniewice, juntamente con el Emperador.

Francia en Marruecos.

Tanger 8.—El gobernador de Larache, que se negó á tributar al ministro de Francia, conde de Aubigny, los honores acostumbrados, ha recibido del emperador el orden de marchar á Fez para dar á dicho diplomático públicas y solemnes explicaciones.

El conde Aubigny fué recibido por el Sultán el dia 5, siendo objeto por parte de éste de una acogida muy cordial.

El general de los cartujos.

Paris 9.—En la Gran Cartuja, próxima á Grenoble, ha fallecido el superior general de dicha orden.

El Sr. Abreu.

Rio Janeiro 8.—El Sr. Abreu, primer secretario de la legacion del Brasil en Madrid, ha sido nombrado encargado de Negocios de aquella República en San Petersburgo.

Mr. Gladstone.

Londres 8.—Carecen de todo fundamento los rumores que han circulado en esta capital acerca de la supuesta enfermedad de Mr. Gladstone.

El jefe del gobierno goza afortunadamente de envidiable salud, y sus actividades físicas no han sufrido el menor quebranto.

Fiestas en Barcelona.

Director CORREO.

Barcelona 9 (10 10 m.). La recepcion de anoche en el Salon de Ciento del Ayuntamiento, estuvo brillantísima.

Cantaron en la plaza de la Constitucion el himno á Colon 600 coristas y 200 músicos.

El himno fué aplaudido. La plaza estaba llenísima. Al empezar á desfilar la gente los grupos bailaron.

Repitóse el himno en las plazas de la Paz y Cataluña.

Dia espléndido.—Mencheta.

RETRATOS DE ANTAÑO

La duquesa de Villahermosa,

POR EL PADRE LUIS COLOMA.

Continuacion. (1)

Ayer me envié el Sr. D. Jorge una carta del marqués de Mora, en que me encarga mucho que á la Paulina de Grandisson la roben en Jueves Santo, con todas las razones que bastan á acreditar su celo y el horror por las mojigangas.

Atúdense en estas cartas á la novela de Richardson El caballero de Grandisson, en

que el autor pretende contraponer en el héroe Carlos Grandisson, un tipo de todas las virtudes, al tipo de todos los vicios elegantes que habia pintado antes en su famoso Lovelace. Mas en este falso tipo de virtud, pone Richardson en accion la moral independiente de toda idea religiosa, que enseñó Holbach por aquel tiempo en su impio libro del Sistema social ó principios de la moral y la política, y así se comprende fácilmente el empeño de Mora, Olavide y su pandilla en propagar semejante obra, que tanto podia ayudar á sus perversos intentos. En cuanto al abate Casabon, que pensaba traducir la novela, probablemente de la version francesa, hecha ya por el abate Prévost, era de aquellos escritorzuelos á que alude D. Leandro Fernandez de Moratin, cuando refiriendo en la vida de su padre la peticion hecha á éste por el conde de Aranda de que escribiese contra los jesuitas, dice:

«En el año siguiente (1767) salieron expatriados de todos los dominios de España los religiosos de la Compañia de Jesús, y mientras se pedia en Roma con el mayor empeño la extincion de la orden, se imprimian en Madrid una multitud de escritos encaminados á desacreditar los principios y la conducta moral y política de aquella corporacion. Ganábase dinero y favor diciendo mal de los jesuitas; y una turba de escritores famélicos (siempre dispuestos á vender su pluma á quien se la quiera comprar), sació con esta clase de opúsculos la curiosidad comun, si bien el mismo que los estimulaba y protegía se hallaba poco satisfecho de que la causa del gobierno hubiera de encomendarse á tan ruines autores. Hablaba un dia el conde de Aranda con Moratin acerca de esto: hizole algunas insinuaciones, de las cuales no se daba por entendido, pero viéndose apurado en demasía, respondió con aquellos versos de la Jerusalem libertada:

Nessuna á me col busto esangue e muto Riman piú guerra: egli mori qual forte.

El conde, sonriéndose, dijo: «Bacalente poeta era el Tasso, y señaló hablando de otra materia con los demás que estaban presentes.» No fué tan digna la conducta del abate Casabon, á pesar de deber sus estudios y su carrera á los jesuitas, y sin necesidad de que le solicitasen como á Moratin, ofreció villanamente su pluma contra sus antiguos bienhechores, como puede verse en esta carta escrita al duque de Villahermosa en 27 de Diciembre de 1767, en la cual haremos notar de paso, que el nombre del confesor de Carlos III, Fr. Joaquin Elea, figura entre los que cree el abate Casabon que aceptarían y pagarán los infames servicios de libelista que ofrece contra la Compañia de Jesús.

«El sosiego de que empecé á disfrutar en el retiro de mi casa, me ha reproducido vivamente la precision de buscar medios para hacer más gustoso este retiro. Un clérigo á quien la fuerza de unos jesuitas sus soberanos, hizo abrazar las sagradas órdenes que no practica, y que no tiene bastante mal carácter para hacer bien su oficio imponiendo á los demás, no tiene otro partido que el de retirarse á su rincón y hacer que la comodidad y la abundancia recompensen en algun modo la tristeza é infelicidad de su estado. Quiero decir con todo esto, y no ha sido con la mayor brevedad, que si V. E. alguna vez escribiendo á alguno se sirviese mezclar algunas alabanzas mías que me pudieran ser útiles, que contaria este entre los muchos beneficios que he recibido del siempre constante y nunca bien merecido afecto de V. E. El señor conde de Aranda, el confesor, Roda, Campomanes, pudieran mandarme hacer algun papel ú obra, en que acaso no les pesara haberme dado la comision. Mi afecto á los jesuitas, que jamás me ocurren, V. E. sabe muy bien á donde llega, y yo no tendria inconveniente de que lo supiera cualquiera. Grimaldi pudiera tambien faltarle friarte..... pero yo fatigo á V. E. muy importunamente: éste es el achaque de un hombre solo.»

Era, sin embargo, el reducido círculo de Madrid teatro harto pequeño para la petulancia de Mora; y sin cesar importunaba al ministro pidiendo licencia para abandonar su regimiento y marchar de nuevo á Paris en busca de mas vasto campo. Era entonces ministro de la Guerra el viejo D. Gregorio Muniaín, á quien por la magnitud de la suya, solian llamar Peluca, y negóse rotundamente á dar al marqués de Mora nuevas licencias. Ofendió á Mora esta negativa; soltó la lengua, como tenia por costumbre, cosa harto peligrosa en aquellos tiempos, y fué precisa la intervencion de su suegro, el conde de Aranda, presidente entonces del Consejo, para que no tuviese el negocio consecuencias muy serias. Mudóse repentinamente por influencia de Aranda el regimiento de Galicia á Barcelona, y allí recibió orden de seguirle su imprudente coronel, como medio de evitarle otro destierro ménos disimulado y mucho más lejos. Así lo escribe el honrado D. Antonio Azlor en una «esquelta reservada á su sobrino Villahermosa: «Ya sabrás que el marqués de Mora se halla en su regimiento. Suponen que su suegro tomó el pretexto de enviárselo á él con la ocasion de mudar de destino, para procurar evitarle suerte igual á la de Idiaguez, porque dicen si hablaba con ménos circunspeccion de la que debia.»

La muerte de D. Antonio Idiaguez habia sido sencillamente la de ir desterrado al Peñon, por haber dicho que el conde de Aranda era un fátuo, Campomanes un tonto y Olavide un loco. Disimuló Mora su berrinche, aparentando ir de grado á donde por fuerza le llevaban, y así pudo escribir al duque D. Juan Pablo desde Zaragoza, su amigo D. Juan Cayetano. «Espero ver á Mora aquí, porque me escribó que pretendia llevar su regimiento á Cataluña, y que pensaba ir á dar una vuelta por él. Mucho sentirá dejar á su duquesa. Me ha dicho Pomar que está muy flaco, y le ha salido un lobanillo en un ojo; lo flaco lo habrá heredado de su antecesor; el lobanillo no sé de quién.»

Al final de la representacion fueron llamados varias veces á escena los autores, siendo aplaudidos con verdadero entusiasmo por la numerosa concurrencia que llenaba las localidades.

El estreno de anoche ha sido, pues, muy lisonjero para la empresa y un triunfo legítimo para el Sr. Estremera y para el Sr. Chapi.

Alhambra. Con muy buen éxito se estrenó anoche en la Alhambra un apéndice titulado Madrid-Colon, original de los Sres. Marin, Montesinos y Palomero, con música del maestro Mateos.

La obra está escrita con gracia, y el público aplaudió muchas escenas, que seguramente ha de ver en la realidad durante las próximas fiestas del Centenario.

Tiene tambien la obra su poquito de intencion crítica, circunstancia que influye no poco para que sea más recomendable para el público.

La señora Romero y el Sr. Vedia fueron muy aplaudidos, no desmereciendo gran cosa los demás actores encargados de la representacion.

Al final fueron llamados muchas veces á escena los autores, escuchando grandes salvas de aplausos.

Princesa. Han comenzado los ensayos en este teatro de la comedia de MM. Duranton y Damas (hijo), titulada Luisa Paranguel, en tres actos y en prosa, precedidos de un prólogo, y traducida al castellano por un reputado escritor.

Martin. Aun cuando anoche, por desgracia de familia, no pudo tomar parte en el estreno de Los impresionistas, el primer actor có-

ella para alcanzar al fin su licencia, puesto que en 31 del mismo mes escribe Iriarte á Villahermosa: «A Mora se le ha concedido ya licencia para que pase á Paris, bien que estrechándole el tiempo.»

Esta limitacion de tiempo exasperó de nuevo el orgullo de Mora, y tuvo vacilaciones y rebaticas que se traducen de lleno en las cartas siguientes que escribió entonces á Villahermosa, y son las únicas inéditas que de él hemos encontrado:

Barcelona y Agosto 15 de 1767. «Querido amigo: No tengo más que un instante para responder á la tuya del 3 que recibo, celebrando tu salud, y prometéndome el gusto de abrazarte presto, pues pienso salir á fin de mes.

«Entre tanto continúa en pasarlo muy bien, como me parece que lo haces, aunque mil tiempos há que no me dices una palabra. No sé qué damas puedan ser esas que tanto desean mi llegada; no créi deber esa fineza á ninguna. Ni tú debes creer que puedas serme jamás un testigo inoportuno con ellas. Adios, y manda á quien es todo tuyo.—M.»

Revelábase claramente en esta carta, el egoismo y ligereza de Mora: la licencia conseguida le colmó de júbilo, y solo piensa en marchar cuanto antes en busca de los placeres que le esperan, sin que turbe las ilusiones de sus ynticuatro años el recuerdo de aquel pobre niño, su hijo único, muerto tan solo un mes antes. Siete dias despues, el cielo de Mora se encapotó, el viaje á Paris parece irsele de las manos, y traélese su despecho á través de la amanerada sensibleria, tan propia de la época con que pretende descifrarlo.

Barcelona y Agosto 22 de 1767. «Querido amigo: Há mil tiempos que no tengo carta tuya, y si acaso dos letras, pero no te culpo, pues considerando mi viaje inmediato, lo reservas todo para la vista. Sabrás ya las razones que por ahora lo retardan y que tal vez me privarán de este gusto, el único que iba á conseguir despues de tantos tiempos de continuos disgustos. Todo se junta contra mí, y ya no faltaba más que quitarme ahora el consuelo de abrazar á mis padres, hermanos, amigos, en fin, lo que más quiero en el mundo, que me serviria de tanta satisfaccion y ayuda para desear de mí la tristeza y melancolía que no me dejan tiempo há. Te aseguro he tenido una temporada cruel, como puedes considerar, y en la que estoy bien cierto de la fineza y cariño con que me ha acompañado tu amistad. ¡Cuánto te he echado de menos, y de qué consuelo no me hubiera servido tu compañía en mis pesares! Con satisfaccion hubiera derramado mi sentimiento en tu pecho amigo, que me hubiera dado el alivio que podia recibir en mi triste situacion!

En fin, no tiene remedio, y el alargarnos en discursos tan dolorosos solo sirve de avivar más el dolor. Nací desgraciado y en todo sigo mi suerte. ¡Quiera el cielo darme á lo menos el consuelo de que tú y todos los míos sean siempre dichosos, pues de vuestra felicidad dependerá la mia!—Amigo, soy jóven, pero nadie aunque más viejo ha hecho más y más duras experiencias del mundo que yo: creo que lo conozco y lo desprecio. La salud de las personas que quiero y tu amistad, será ya toda mi felicidad y el único objeto de mis deseos. Si las circunstancias me obligan á quedarme el invierno aquí, puedes juzgar de mi situacion. Si me son favorables, tendré, aunque no tan presto como lo esperaba, el gusto de abrazarte, que lo deseo en el alma. De todos modos, á todo estoy dispuesto. Tú procura divertirte y estar bueno, queriendo siempre á tu eterno M.»

(Se continuará.)

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Apolo. Con el título La Cuartina se estrenó anoche en este teatro una zarzuela en un acto, original, la letra, del Sr. Estremera, y la música del maestro Chapi.

Por rara casualidad en esta clase de obras, tanto la letra como la música, fueron del agrado del público. La música sin embargo, fué lo que más se aplaudió, obligando el auditorio á repetir varios números que no tardaron en hacerse tan populares como tantos otros del Sr. Chapi.

Fuó tambien muy aceptable la ejecucion, ganando muchos aplausos la señorita Rino, que cantó con soltura y gracia la cancion de la pandereta.

La Lamia y los Sres. Mesejo y Rodriguez fueron tambien justamente aplaudidos, así como los coros, que anoche nada dejaron que desear.

Al final de la representacion fueron llamados varias veces á escena los autores, siendo aplaudidos con verdadero entusiasmo por la numerosa concurrencia que llenaba las localidades.

El estreno de anoche ha sido, pues, muy lisonjero para la empresa y un triunfo legítimo para el Sr. Estremera y para el Sr. Chapi.

Alhambra. Con muy buen éxito se estrenó anoche en la Alhambra un apéndice titulado Madrid-Colon, original de los Sres. Marin, Montesinos y Palomero, con música del maestro Mateos.

La obra está escrita con gracia, y el público aplaudió muchas escenas, que seguramente ha de ver en la realidad durante las próximas fiestas del Centenario.

Tiene tambien la obra su poquito de intencion crítica, circunstancia que influye no poco para que sea más recomendable para el público.

La señora Romero y el Sr. Vedia fueron muy aplaudidos, no desmereciendo gran cosa los demás actores encargados de la representacion.

Al final fueron llamados muchas veces á escena los autores, escuchando grandes salvas de aplausos.

Princesa. Han comenzado los ensayos en este teatro de la comedia de MM. Duranton y Damas (hijo), titulada Luisa Paranguel, en tres actos y en prosa, precedidos de un prólogo, y traducida al castellano por un reputado escritor.

Martin. Aun cuando anoche, por desgracia de familia, no pudo tomar parte en el estreno de Los impresionistas, el primer actor có-

mico, Sr. Espantaleon, la obra fué muy bien interpretada, y logró interesar al público, que llamó á escena á los autores, Sres. Irayzoy y Navarro Gonzalvo.

Colon. Anoche debutaron en este circo mis y Mr. Rofix, dos artistas verdaderamente notables.

Consiste su trabajo en sostener sobre la barbilla en equilibrio, bien en el suelo ó subido sobre los hombros de mis Rofix, infinidad de objetos de peso, sillan, un cañon que dispara, etc., etc.

Al retirarse de la pista fueron objeto de muchos aplausos.

El público, que estaba impaciente por ver el desafío de saltadores, que ya habiamos anunciado, recibió con una atonadora salva de aplausos la presentacion de estos en la pista.

Todos contribuyeron á que este número resultase muy lucido; pero el interés era la lucha de Alexandre, ruso, y Tonito, portugués.

El primero, aunque se resentia de una pierna, dió saltos muy difíciles; Tonito fué el héroe de la noche: saltos de pecho, costado, doble salto, etc., hicieron que el público le tributase una ovacion inmensa, la cual se repitió al abrazarse y darse la mano los competidores. Tambien mereció mención el clown Lui-Lui.

En suma, la noche de ayer, fué un dia de gala para este circo, y podemos asegurar que con ese programa ha de verse lleno todas las noches.

AL MENUDEO.

Consumos. En la recaudacion de consumos de Madrid en el dia de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de ménos de 9.739 pesetas y 54 céntimos.

Arbitrio sobre canales. Debiendo procederse á la cobranza del arbitrio municipal sobre canales existentes en las fincas urbanas correspondiente al primer semestre del actual año económico, el recaudador se presentará á cobrar los recibos que deban los interesados en el domicilio que conste en los mismos, practicando este servicio desde el dia 11 del actual al 10 del próximo mes de Noviembre.

Trascurrido este plazo, podrán los interesados verificar el pago sin recargo alguno hasta el 20 de dicho mes en el domicilio del recaudador D. Félix Lopez, calle de Buenavista, número 44, principal izquierda.

El arzobispo de Valencia. Anteayer casó en su jurisdiccion el señor Sancha, obispo que habia sido de Madrid Alcalá durante seis años y medio.

El ilustrísimo cabildo catedral recogió la autoridad, segun para estos casos prescribe el derecho canónico; hoy ha celebrado capítulo y ha concedido sus poderes al señor dean, á fin de que en su nombre gobierne la diócesis hasta que se verifique la eleccion de vicario capitular, acto que tal vez tendrá lugar el dia 13 ó 14 del actual, si es que antes no toma posesion de la mitra de Madrid el Sr. Cos, segun se espera.

El Sr. Sancha, tenemos entendido que celebrará de pontifical el dia 12 en la catedral, en cumplimiento de lo dispuesto por Su Santidad, partiendo enseguida para el Congreso de Sevilla y su archidiócesis valentina.

Un cheque. Dice El Papa-Moscú, de Búrgos: «El viernes, á las once de la noche, el tren de viajeros C. E. número 6, que se hacia entre Miranda y Venta de Baños, alcanzó al de mercancías C. E. núm. 4, de Miranda á Búrgos, en la inmediata estacion de Quintanapalla.

Por fortuna, no hubo más que lamentar que la fuerte confusion que sufrió en la nariz el guarda freno Julian Pulido, que regresó á Miranda en el tren núm. 1.025. Parte de los vagones del tren acometido quedaron destrozados y montados unos sobre otros.

El inspector de la compañía salió con obreros para retirar de la via el material deteriorado.»

El general de los jesuitas. En el tren correo de ayer tarde llegó á Búrgos el nuevo general de la Compañia de Jesús, Padre Martin, ilustre hijo de aquella provincia.

En Mergal de Fernamental, pueblo natal del Padre Martin, ha producido una gran satisfaccion su nombramiento.

Las autoridades civiles y eclesiásticas, reunidas en el Ayuntamiento, han acordado celebrar el acontecimiento con festejos y fiestas religiosas que se verificarán el dia 15.

Se celebrarán dianas, retretas por las músicas y dulzainas, fuegos artificiales y un gran Te-Deum, al que está invitado el Padre Martin y las primeras autoridades de la provincia.

Se celebrarán tambien grandes iluminaciones, y se colocará una lápida conmemorativa en la casa donde nació el Padre Martin. Tambien han acordado poner su nombre á la calle donde se halla la casa.

Raul Ceballos. Le han reconocido dos médicos militares, resultando que padece un eczema herpético en la parte inferior del tronco, que sacan su frente profundas arrugas, y que su mirada es extraviada y recelosa. Se confirma que será sometido á observacion, y esto dilatará la terminacion del procedimiento.

En sus conversaciones, Raul se confiesa partidario de las ideas socialistas.

Ha llegado á Sevilla su hermano D. José. Parece que otro hermano se suicidó hace algun tiempo.

Odios locales. El pueblo Abalal dels Sorells (Valencia), ha sido ayer teatro de un crimen motivado por cuestiones políticas.

A consecuencia de las últimas elecciones provinciales se turbó la paz entre dos familias, cuyos jefes se encontraron ayer en las afueras de la poblacion.

Ignórase hasta ahora lo que pasó entre ellos antes de irse á las manos; únicamente se sabe que en la refriega resultó uno muerto y herido gravemente el agresor.

Un vecino que quiso apaciguar á los contendientes, resultó tambien herido.

El hecho ha ahondado las divisiones que habia entre los dos bandos, que se teme que vengan á las manos.

El agresor se ha presentado al alcalde.

Vacaciones escolares. Ayer se dijo, y algunos periódicos se hacen eco de ello, que en la Universidad de José Sagasta se dará una vacacion de nueve dias, durante las fiestas del Centenario, para todos los alumnos.

Muchos dias nos parecen; pero en fin, algunos habia que otorgarles, porque si no se los tomarian ellos á cuenta, y era peor.

Los liberales de Reus. Director CORREO.

Reus 8 (2 40 tarde.) El comité liberal y amigos distinguidos obsequiaron ayer con un banquete al conde de Rius y al marqués de Marianao. Pronunciáronse elocuentes brindis, reiterándose protestas de adhesion al jefe ilustre Sr. Sagasta, esperanza de la patria.

La fiesta resultó solemne y espléndida, visitando despues D. José Sagasta los establecimientos industriales.

Mañana partirá para Barcelona, donde le esperan cariñosos obsequios.—El correspondal.

Monte de Piedad. Con motivo de la inauguracion de las estatuas de los fundadores del Monte de Piedad y de la Caja de Ahorros, el Consejo de administracion de dicho establecimiento ha acordado destinar 5.000 pesetas á la apertura de cuarenta libretas de á 125 pesetas cada una, en favor de los acogidos en determinados institutos benéficos, y otras 10.000 pesetas al desempeño de partidas de ropas y alhajas.

Verificado sorteo para deducir á qué empeños habia de aplicarse la gracia, ha correspondido á las partidas de ropas renovadas en el mes de Julio último, y de alhajas renovadas en Diciembre de 1891, practicando la devolucion en la forma siguiente:

Las partidas de renovacion de ropas del mes de Julio último, desde dos á nueve pesetas inclusive, y las de 10 pesetas renovadas en los cuatro primeros dias de dicho mes.

Las partidas de renovacion de alhajas por las mismas cantidades y de los mismos dias del mes de Diciembre de 1891.

La devolucion de dichas partidas empezará el dia 11 del corriente Octubre y terminará en 30 de Noviembre próximo.

Inhumaciones. Las verificadas en los cementerios de esta corte en el dia 5 de Octubre, han sido 35; varones 22, y hembras 13.

La ley del Timbre. La Gaceta publica hoy una real orden, subsanando algunos errores materiales padecidos al publicarse la ley del Timbre del Estado, y el reglamento para su ejecucion en el periódico oficial en los dias 23 de Setiembre y 1.º del actual.

Ahora que se nos echa encima el aluvion de tos, catarros, ronqueras y tisis, es menester pensar en las Pildoras Antisepicas del Dr. Audet.

Bandidos presos. Han sido presos en Alcalá Real (Sevilla) los hermanos Plantones, fugados de la cárcel de Utrera y autores de las graves heridas causadas al director de aquella cárcel, el dia en que se fugaron.

Estos bandidos, desde que abandonaron la cárcel de Utrera, no han vivido más que de los robos que han cometido en los pueblos de dicha provincia, algunos de ellos de bastante consideracion.

Lucha sangrienta. En la romería de la parroquia de Marcella, ayuntamiento de Monforte (Lugo), celebrada el domingo pasado, se promovió una colision entre varios paisanos, de la que resultaron cuatro heridos de armas blancas y de fuego, dos de ellos de gravedad.

Tres de los heridos son vecinos de Doade (Sober), y el otro de Marcella, perteneciendo los agresores á Gundivós.

Un reo de muerte. El diputado á Cortes D. Alvaro Figueroa ha visitado al señor ministro de Gracia y Justicia para rogarle el indulto de un sentenciado á la última pena por la Audiencia de Sigüenza, el cual será muy pronto puesto en capilla, si no se ejerce en él la regia prerogativa.

La música mejicana. Esta noche obsequiará con una serenata al ministro de su país, que vive en la calle de Serrano, esquina á la de Recoletos.

D. Francisco Jaraño. El conocido profesor de la escuela superior de Arquitectura, D. Francisco Jaraño, al cual se debe la construccion de obras importantes en Madrid, falleció ayer, y está tarde ha recibido su cadáver cristiana sepultura.

La Infanta Isabel en Piedra. Segun vemos en los periódicos de Zaragoza hoy recibidos, ha llegado á Piedra la Infanta Isabel.

A recibirla en Alhama salieron el gobernador civil, el teniente coronel de la Guardia civil y el fiscal de esta Audiencia Sr. Becerra, acompañado de su hija.

Permanecerá la Infanta en el Monasterio hasta el dia 10, en que en tren especial llegará á Zaragoza, donde se propone detenerse todo el tiempo que la corte esté en Andalucía.

El Cardenal Benavides ha telegrafiado á S. A. ofreciéndole las habitaciones de su palacio, que es casi seguro ocupará.

Ferro carril en suspensorio. Dice El Mercantil Valenciano que la titulada compañía inglesa concesionaria del ferro carril de Sagunto, Ternel y Calafayud, no construirá dicha via, dejando perder el depósito hecho en el ministerio de Fomento.

Motin en puerta. En Pauterreas hay gran marejada contra el repartimiento de consumos que el Ayuntamiento ha expuesto al público estos dias.

Parece que ha presidido una desigualdad irritante en la confeccion de ese reparto.

Defunciones. En Salamanca, D. Eugenio Ramos Vellaz.

En Barcelona, D. Baltasar de Casanov y de Bacardi.

En Pamplona, D. Balbino Baratar.

(1) Véase nuestro número del domingo anterior.

En Bornos (Cádiz), el teniente alcalde liberal del Ayuntamiento de Sevilla don Enrique Montero de Espinosa. En Granada, el alumno de la Academia General Militar D. Manuel Bernal y Pastor. En Jerez de la Frontera, la señora doña Francisca Pinto y Soto de Franco. En San Fernando (Cádiz), la señora doña Carmen Decugz Ibañez, viuda de Rosado. En Almería, la señorita doña Juana Hernandez. En Vigo, D. Francisco Mendoza y Gonzalez. En Peñascosa (Albacete), la señora doña Dominga Flores y Flores. En Redondela, doña Pilar San Pedro Folgar. En Tausara (Castellón), la maestra de instrucción primaria doña Milagros Sanchez y Sanchez. En Murcia, un hijo de D. Isidro Juan. En San Sebastian, el ex-alcalde liberal de Orto, D. Gabriel Altuna.

Las fiestas de Huelva.

CONGRESO AMERICANISTA. Visita a Moguer.

Huelva 8 (1 tarde).—El Sr. Cánovas visitó mañana el pueblo de Moguer. A las tres de la tarde celebró el Congreso de americanistas su segunda sesión. (DE MENCHETA.) Director CORREO. Moguer 9 (12 m.) Han llegado los señores de Cánovas, recibiendo muy cariñosamente y vitoreando y aclamando la multitud, concurrendo más de cinco mil almas que ocupaban calles, plazas y balcones. Almorzarán en casa del diputado provincial D. Manuel Burgos, regresando a Huelva esta tarde.

Segunda sesión.

Huelva 8 (5 tarde).—La segunda sesión del Congreso de americanistas se ha abierto a las tres de la tarde, bajo la presidencia del delegado italiano Sr. Gindo Cosa, quien dió las gracias por la designación en su favor y explicó los procedimientos empleados por el gobierno de su país para proteger la publicación de documentos históricos. El Sr. Fabié presentó varios curiosos trabajos en nombre de D. Francisco Javier Delgado, refutando algunas apreciaciones hechas por el Sr. Navarrete en su historia sobre el primer viaje de Colón. Hablaron después los Sres. Chapareda, de la sociedad geográfica de Ginebra; Silveira, doctor Jorpe y otros varios. El Sr. Uzarcá, delegado del ministro de Instrucción pública de Francia, dió cuenta de una carta latina escrita al emperador Carlos V sobre el descubrimiento de América. Los Sres. Culin, Adam, Penck (delegado de Austria) y Ferraz de (Costa-Rica), presentaron varios libros y documentos paleográficos. Mañana se verificará la tercera sesión.—Fabra.

Por correo.

Sr. Director de EL CORREO. Mi estimado amigo: Seguímos sufriendo los artículos de un redactor que le ha salido a un periódico de esta localidad, ministerial él, que combatió mucho los *Balances* de EL CORREO, lo cual prueba que le duele. Hoy se ha verificado en el monasterio de Santa María de la Rábida la sesión inaugural del noveno Congreso de americanistas. Hubo bastante concurrencia, y pronunció un notable discurso D. Antonio Cánovas. Esta noche tendremos te y baile en el Hotel Colon; baile que dá el Ayuntamiento en obsequio á los señores americanistas, y de que el telegrafo le habrá hablado al recibir esta carta. Tenga Ud. por seguro, señor director, que todo lo que haga el pueblo resultará siempre mejor y más acertado que lo que se ocurra á nuestros gobernantes. Yo estoy seguro de que para este baile no se habrá olvidado el alcalde, como se olvidaron antes para ir á la Rábida y al baile dado en honor de los señores de Cánovas, de invitar á los presidentes de la sociedad Colombiana Onubense, de la Audiencia y algunos americanistas.—El correspondiente. 7 de Octubre de 1892.

Disgustos.

Los corresponsales dicen que en el baile de anoche se produjeron piques y disgustos. El corresponsal de *El Imparcial* dice que se había dispuesto una cena para treinta personas presidida por el Sr. Cánovas y su esposa. Fueron invitados las autoridades, diputados y senadores, el Sr. Cánovas y su esposa y muy contadas personas de la capital. La cena se sirvió en un salón inmediato al en que se daba el baile. Varios marinos y militares, entre ellos algun contralmirante, manifestaron su disgusto por estimar que el no invitarse era una descortesía, y se retiraron del baile. Lo mismo hicieron varias señoritas, por cuyo motivo el salón quedó vacío á las dos de la madrugada. También en *La Correspondencia Militar* vemos esta otra noticia: «Los buques de guerra ruso y dinamarqueses que habían llegado á Cádiz, han resuelto hacerse á la mar sin esperar el Centenario. Esto ocurre despues de la llegada del señor ministro de Marina.»

Misa de Campaña.

Director CORREO. Huelva 9 (8'45 mañana).—Urgente. Celebróse misa de campaña. Inmensa concurrencia. La población está animadísima. Director CORREO. Huelva 9 (1 tarde).—Urgente. Hoy se ha celebrado la tercera sesión del Congreso de Americanistas, presidiéndola el delegado de Alemania. La disertación ha sido interesantísima. Tren retrasado. Director CORREO. Huelva 9 (2 tarde).—Urgente. No ha llegado el tren Centenario-express.

por estar interceptada la vía á causa del descarrilamiento de un tren de mercancías en Lora del Rio.

VIAJE DE LA CORTE.

Más pormenores.

Sevilla 8 (1 t.).—Al apearse la Reina Regente del tren, preguntó por el estado del general Coello, alegrándose mucho al saber su gran mejoría. La Familia Real oyó el *Te-Deum* que se ha cantado en la capilla de Santa Paula, marchando despues al Alcázar. Sevilla 8 (8 n.).—La Familia Real ha asistido á las carreras de caballos, que han estado concurridísimas y han resultado muy brillantes.—Fabra.

La estación estaba totalmente ocupada por las comisiones, maestranza, Diputación, Ayuntamiento, clerecía, claustrós del Instituto y de la Universidad, cuerpo consular y representaciones de los cuerpos militares. Todos ocupaban los sitios previamente señalados é iban en su mayoría de uniforme, luciendo cruces y bandos. Cuando las músicas batieron la Marcha Real, un clamoreo inmenso llenó el espacio. La Reina venia asomada á la ventanilla del coche dando la derecha al Rey. Al salir de la estación en un coche iban los Reyes, y en otro, á pocos pasos despues, las Infantas. El suelo estaba literalmente cubierto de flores que á manera de lluvia caían de los balcones. La muchedumbre se agolpaba ansiosa de saludar de cerca á los Reyes. El Rey alargaba la mano deseoso de coger las palomas que caían cerca. Las bandas de música colocadas de trecho en trecho tocaban alegres aires. La ceremonia revistió un aspecto encantador é indescriptible. Las tribunas levantadas en las plazas de San Francisco y San Fernando estaban llenas de señoras desde las ocho de la mañana. Al pasar la comitiva se arrojaron desde estas tribunas palomas, flores y poesías escritas por Lamarque, García Valero y otros. La calle de Génova estaba decorada con mástiles y escudos con los nombres de los marines que acompañaron á Colon en su primer viaje.

Al salir los Reyes de la catedral se repitieron las ovaciones hasta la entrada del Alcázar, donde hubo recepción exclusivamente para las autoridades.

Ha llamado la atención un notable artículo que publica *El Posibilista*, dando la bienvenida á la Reina en los términos más corteses y hablando claro respecto á la política local.

El alcalde ha publicado una alocucion, mostrándose satisfecho del recibimiento que el vecindario de Sevilla ha hecho á los Reyes.—(De *El Imparcial*).

A su vez el corresponsal de *El Liberal* dice que despues del *Te-Deum*, que puede decirse ha sido una funcion reservada para los representantes oficiales, la comitiva se dirigió por la plaza del Triunfo al Alcázar, donde recibió la Reina á las autoridades y corporaciones.

En toda aquella extensa carrera creo de buena fe que los sevillanos apiñados estaban poseídos de frenético entusiasmo; pero como este pueblo, aunque tiene fama de bullicioso y alegre, es siempre serio y reflexivo, no demostró ese entusiasmo, pasando quizá de reservado.

Así lo opinan hasta los conservadores.—Vargas.

Del propio corresponsal es esta noticia: «Debo rectificar una noticia mia errónea. En el Alcázar no hubo recepción. Acudieron las autoridades y algunas comisiones, pero el duque de Tetuan se opuso á que las recibiera la Reina, por estar fatigada. Esto produjo la natural penosa impresión en el ánimo de los senadores, diputados á Cortes, individuos del Ayuntamiento y de la Diputación provincial, reuniéndose algunos para acordar la conducta que habían de seguir en vista de tal desaire. Pero, como era natural, convinieron en conformarse.»

En las carreras, á que acudió concurrencia extraordinaria y selecta, ganaron caballos de las cuadras de Durán, Villamejor y Garvey. En carrera extraordinaria obtuvo un premio la yegua *Judá*, montada por el señor Aguilar, teniente del regimiento de Victoria. Al terminar la cuarta carrera, la Real Familia fué obsequiada con un espléndido *lunch*, cayendo sobre el coche regío una verdadera lluvia de *bouquets* y flores, entre entusiastas aclamaciones. El desfile ha sido brillantísimo. El paseo de las Delicias, intransitable por la aglomeración de coches.

Por la noche, segun el corresponsal de *La Correspondencia*, los edificios públicos y círculos de recreo ostentaban en sus vestíbulos y balcones caprichosas combinaciones de luces de gas. La iluminación del palacio de San Telmo la componen castillos y leones alternados con flores de lis. Un tiempo hermosísimo favorece las iluminaciones. La afluencia de forasteros es grandísima; en las calles el gentío dificulta el tránsito.

Hoy, á las tres de la tarde se inaugurará la estatua de Velazquez, en la plaza del Duque de la Victoria. La ha modelado Susillo, y representa á Velazquez de pie, con el pincel en una mano y la paleta en la otra. Preparativos en Cádiz. Director CORREO. Cádiz 9 (11'10 mañana). Hay muchísima animación. Las casas engalanadas y con banderas. Los trenes vienen llenos de viajeros. La Reina llegará por la tarde. En Jerez y en San Fernando se le ofrecerá un *lunch*.—Mencheta.

Salida de Sevilla para Cádiz.

Director CORREO. Sevilla 9 (1 tarde). A las doce y veintiocho ha salido para Cádiz la Reina, siendo despedida en la estación de un modo muy afectuoso por las autoridades, corporaciones y numeroso público. La familia real debe llegar á Cádiz á las cuatro y media, despues de detenerse algunos momentos en Jerez.—I.

Llegada á Cádiz.

Director CORREO. Cádiz 9 (4'30 t.).—Urgente. En los pueblos del tránsito de Sevilla á esta ciudad, la Reina ha tenido un espléndido recibimiento, especialmente en Jerez. Aquí el entusiasmo ha sido grande, concurrendo á la estación, á más de las autoridades y corporaciones, el ministro de Marina. Se han hecho salvas por la baterías de plaza y buques. Las tropas cubrían la carrera. Toda la carrera, hasta la catedral, donde se ha cantado un *Te-Deum*, está engalanada con mucho gusto, y en las tribunas levantadas en la calle de Alfonso el Sabio, las señoras han arrojado flores, palomas y poesías. La Reina se dirige ahora al Ayuntamiento, donde habrá recepción y un *lunch*. Esta noche habrá baile en el Ayuntamiento, en obsequio de los marinos extranjeros. La Reina saldrá mañana en el *Venadito* para Huelva, á las siete de la mañana.—Mencheta.

El Sr. Cánovas en Huelva.

Telegrama oficial. Huelva 9.—El gobernador: «El presidente del Consejo ha estado hoy inspeccionando las obras de reforma y decoración que se verifican en las habitaciones de la Diputación provincial, donde ha de celebrarse la recepción por S. M. También ha visto la carroza para la procesion cívica y la tribuna desde donde ha de presenciar S. M. el paso de aquella. Despues pasó á pie por las calles de la población acompañado de su señora, siendo objeto de las más expansivas manifestaciones de respeto y de afecto.»

En el Monasterio de Piedra.

Director CORREO. Monasterio de Piedra 9 (3'50 t.). S. A. la Infanta doña Isabel recorrió, acompañada de sus damas, de su secretario, el Sr. Coello, y de los Sres. Muntadas, vergeles, cascadas y grutas. S. A. está muy satisfecha de su expedición, habiendo visitado esta mañana el establecimiento central de piscicultura, para cuyo doctor Sr. Breñosa ha tenido frases de elogio.—M.

El padre Martin.

El padre Luis Martín ha escrito una carta á S. M. la Reina Regente anunciándole haber sido elegido general de la Compañía y dándole las gracias por haber permitido á los padres el reunirse en Loyola. S. M. le ha contestado de su puño y letra, felicitándole por su nuevo y elevadísimo cargo.

Segun telegrama oficial de Córdoba, esta mañana descarriló la máquina de un tren de mercancías cerca de Lora, ocasionando desperfectos en la vía. Por este motivo los viajeros tienen que hacer trasbordo.

Huelga en Torelló.

Dice *El Noticiero Universal* de Barcelona: «Se nos asegura á última hora que se han declarado en huelga los operarios de la seccion de hilados de la colonia La Mambra, sita en el término municipal de Torelló. En dicha fábrica se hallaban ya en huelga los obreros de la seccion de tejidos, á consecuencia de haber sido despedidos dos de ellos. Los de la seccion de hilados trababan ahora de dar ocupación á aquellos en calidad de anudadores, lo que no ha sido delgado de los patronos, siendo esto, segun parece, la causa de dicha huelga.»

Restos de ser humano.

En la mañana de hoy los guardias de seguridad de servicio en la calle de Sebastian de Herrera han encontrado varios huesos, al parecer de ser humano, entré la tierra que ha sido descargada durante la noche anterior en dicha calle, procedente, sin duda, de algun desmonte. Del encuentro se ha dado conocimiento al juzgado de guardia.

Muerte repentina.

Concepcion Cubels Ortega, de cuarenta y dos años, viuda, portera de la casa número 7 de la calle de Sagasta, ha fallecido repentinamente esta madrugada á consecuencia de un acceso de locura, enfermedad que hace unos dias venia padeciendo.

Desgraciado accidente.

Esta mañana, estando haciendo maniobras á brazo en la estación del Norte, se ha herido el mozo de la misma Pedro Gonzalez Villa, por haber sido cogido entre el vago que empujaba y el muro del muelle de pequeña velocidad. Curado en el Servicio Sanitario de la estación pasó despues al Hospital Provincial.

Fiesta Alegre.

Gran escándalo. Dificilmente se olvidará á los aficionados á este espectáculo el partido de esta tarde entre Pedrós y Machin (blancos), contra Brau, Navarrete y Araquistain (azules). Hubo de todo, sorpresas, emociones sin cuento y multitud de peripecias. El partido comenzó á jugarse con gran tranquilidad, dándose el momento por los blancos, haciéndose 20 á 14 y 10 á siete, y llevando desde un principio ventaja los blancos. Pero pronto notó el público que las pelotas con que jugaban hoy parecían usadas, pues al poco tiempo se rompían, haciendo imposible el juego. Con timidez comenzaron las protestas por el motivo indicado; pero cuando la indignación del público llegó á su colmo, fué en el tanto 37 blanco y 26 azul, pues el jurado dió como malo un saque de

Brau, que en opinion de algunos era bueno. El público de los tendidos empezó á tirar almohadillas á la cancha, y ésta fué invadida por los expectadores. Unos querian que se suspendiera el partido; otros que siguiera cambiando los jueces, y despues de media hora de gran escándalo y silbidos y protestas, la empresa hizo saber al público que, por complacerle, se mudaría el tribunal y se pondrían los tantos que tenían antes del conflicto. Muy diversos fueron los comentarios por el motivo de la bronca y por lo sucedido despues; pero lo cierto fué que en cuanto los pelotaris continuaron el partido, jugaron todos perfectamente y los silbidos se trocaron en aplausos y ovaciones. Por no disponer de tiempo ni espacio, terminaremos aquí nuestra reseña, diciendo que los blancos ganaron el partido por 10 tantos. Todos han jugado muy bien, pero el héroe de la tarde ha sido Pedrós, que es sin disputa un zagüero de primer orden. Cuando los jugadores se retiraban, sus citóse una acalorada cuestion entre uno de ellos y otro que asistia al partido como espectador, cruzándose entre ambos algunas bofetadas, interviniendo la autoridad para separarlos y restablecer la calma. Por si esto no fuera bastante, al tomar el tranvía que va del barrio de Argüelles al Retiro, nos encontramos que en la plataforma posterior iban *quince personas!* esto es, el triple del número que marca el reglamento. San Francisco el Grande. Jugaba esta tarde Machin y Marquines (colorados), contra Gordito, Félix Salazar y Narciso Salazar (azules). A juzgar por las veces que se igusaron en la primera decena, que fueron en los tantos 3, 4, 5, 8 y 9, creyóse habia de ser reñidísimo todo el partido; pero no sucedió así; pues los azules cobraron sobre sus contrarios 10 tantos de ventaja, que, con poca diferencia, conservaron hasta el final. Los colorados no pudieron hacer más que defenderse del juego continuado de sus contrarios, que reunían más fuerza. Los jugadores hicieron cuanto saben. El momento empezó dándose por los colorados, cambiándose despues por los azules que ganaron por 12 tantos.

Ha sido el de hoy el primer día franco y benévolo del otoño de Madrid, que dudamos se disfrute mejor en ninguna otra region de España, porque la temperatura, durante el día, permanece en un equilibrio apartado de toda inclinacion desagradable. Ya se ha conocido la bondad del día, en la animación de los paseos, y en la alegría de las gentes al dirigirse á los toros y á los frontones. Por cierto que en el de Fiesta Alegre ha habido esta tarde un escándalo mayúsculo. Quisiéramos decir lo mismo de otros elementos que gobiernan los hombres; por ejemplo, del Balance del Banco de España, hoy publicado en la *Gaceta*, pero las cifras son tan desastrosas, especialmente las que representan la circulación de billetes y los débitos del Tesoro, que no hay pelio que valga para verlas con reposo. Se explica, por tanto el artículo tan presado de sombras que hoy publica *El Globo*, para recordar que aquellas censuras que los conservadores arrojaron sobre los liberales por la administración municipal, les está cayendo sobre la frente. La laxitud es tan grande—dice—que desde Julio á Octubre los ministros han gobernado sin celebrar un Consejo con la Regente, y el gabinete ha podido estar tan desperdigado que, por lo visto, no es necesaria la residencia oficial de la corte, pues el ministro de Estado ha podido atender á la negociacion de tratados desde una residencia veraniega, y ha vivido en San Sebastian mientras ardía en Marruecos la guerra civil; el ministro de Ultramar arregla la administración de las provincias coloniales lo mismo en la Concha donostiarra que en las espesuras del Romeral; y todo se hace tan cómodamente, que las recepciones del presidente del Consejo pueden celebrarse en su domicilio particular, en tanto que al presidente del Congreso de Americanistas se le recibe con bandera y música, mientras que los empréstitos extranjeros, como el último de 25 millones, se hacen con bandera extralegal.»

BALANCE DEL DIA.

El cuadro todavia no es completo, pues le faltan los toques de polsiquismo desenfrenado que á esta situación han dado y están dando los nombramientos que está haciendo; y todavia en otro orden de firmeza, hasta la circunspecta *Correspondencia* escribe anoche en su seccion de Bolsa estos gravísimos conceptos como complemento de los rumores que ya ayer corrieron de lo que seria el balance de hoy del Banco: «Ya que nos hacemos eco de esta noticia—dice—que corre en Bolsa, no podemos menos de hacer notar la extrañeza de las gentes de negocios al ver que un establecimiento de tan alto crédito como el Banco, permita que se hagan cálculos sobre sus balances, cuando hasta ahora no habian sido motivo de jugada sus operaciones bancarias, con la anticipación que se está operando estos dias.»

Ya habia sido objeto, en su día, de muchas cavilaciones, el hecho de que sin motivo bastante subiera la Bolsa ocho ó diez enteros, para bajarlos tambien sin razon suficiente; pero las insinuaciones de *La Correspondencia* sobre jugadas de Bolsa, relacionadas con el conocimiento previo de los balances del Banco; esta acusacion es gravísima, y al gobierno y al Banco importa mucho su esclarecimiento. Quién conoce en el Banco los balances con anticipación, y quien se aprovecha de ellos para jugar á la Bolsa? Esta cuestion, que anoche plantea *La Correspondencia*, bien vale la pena que le consagramos por lo menos tanta atención como á los festejos del Sr. Cánovas en Huelva.

S. M. la Reina que salió con sus augustos hijos á las doce y media de Sevilla, ha llegado á Cádiz, cerca de las cinco, donde ha tenido un entusiasta recibimiento.

Dormirá á bordo del *Conde de Venadito*, y mañana á las siete saldrá para Huelva.

Agua del Congo para el tocador.

Refresca la cara y pone la piel más perfumada y fina que un clavel; y si nada á abandonarla os mueve, adquirireis la blancura de la nieve. V. Vaisnier, inventor del Jabon del Congo.

CHARADA.

Cerca de una cinco tres hay un todo establecido, en pueblo que no diré pues su nombre es conocido. Hay siempre allí dos con cinco y el que se prima dos tres, al entrar en la dos tercía bonito se ha de poner. Es pueblo tan tercía quinta que aquello ya es quinta dos, teniendo sus habitantes cuatro piedra el corazón. L. F. R.

(La solución mañana.) Solucion á la charada de ayer. RE-GEN-TE.

Venta de fincas al contado y á plazos.

Subasta pública. Tendrá lugar en el Banco Hipotecario, en Madrid, y en provincias ante los comisionados, el 20 del corriente, á las tres de la tarde. Las condiciones y pormenores estarán de manifiesto en dichos puntos, donde se facilitarán relaciones de todas las fincas.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 11° sobre 0. A las doce de la misma, 16° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 14° sobre 0. La máxima fué de 18° grados sobre 0. La mínima, de 6° sobre 0. El barómetro marca 709 milímetros.—Variable.

LA Mesa de Hornos

Comida del 10 de Octubre. Cubierto de 5 pesetas. Ostras. Puré de cangrejos. Filete mignon á la Gourmat. Escalopes de ave á la inglesa. Cabrito á la panadera. Melon y helado.

COGNAC JIMENEZ LAMOTTE.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Francisco de Borja y San Luis Beltran. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde se celebrará solemne funcion á San Francisco de Borja, y será orador el Sr. Montalban; por la tarde, completas y procesion de reserva. En la Catedral y parroquias sigue el mes del Rosario. En las Carmelitas de Maravillas (paseo del Obelisco), continúa la novena de Santa Teresa de Jesús, predicando el Sr. Diez de Rivera. En San Fermín de los Navarros sigue la novena de San Francisco, predicando el P. Ferrando. En San Andrés la de Nuestra Señora del Pilar, y será orador el Sr. Ruiz Montejo. En Pedro la de San Saturno, un Padre del Corazon de María. En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios al anochecer y dirá la plática el señor Segovia. Visita de la *Corte de María*.—Nuestra Señora del Sagrado en San Ginés ó de la Vida en Santiago.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

COMEDIA.—1.ª serie.—T. 1.ª—A las 8 1/2.—En plena luna de miel.—El hombre de mundo. PRINCESA.—1.ª serie.—7.ª de abono.—T. 1.ª—A las 8 1/2.—La romántica (estreno).—Los postres de la cena. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Zampa ó la esposa de maríol. LARA.—1.ª serie.—T. 3.ª par.—A las 8 1/2.—Las recomendaciones.—A las 9 1/2.—Azucena.—A las 10 1/2.—Matrimonio civil.—A las 11 1/4.—Segundo acto. PRÍNCIPE ALFONSO.—A las 8 1/2.—España. APOLO.—A las 8 1/2.—¡Al agua, patos!—A las 9 1/2.—El monaguillo.—A las 10 1/2.—Los de Cuba.—A las 11 1/2.—La Czarina. ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—El mozo del barrio.—A las 9 1/2.—Madrid Colon.—A las 10 1/2.—Mojos y estudiantes ó el Rosario de la Aurora.—A las 11 3/4.—Madrid Colon. ESLAVA.—A las 8 1/2.—El hijo de su concubina.—A las 9 1/2.—Servicio de guardián.—A las 10 1/2.—La trompa de casa.—A las 11 1/2.—Bodas de oro. MARTIN.—A las 8 1/2.—Pelaes.—A las 9 1/2.—Hay entresuelo.—A las 10 1/2.—Los impresionistas.—A las 11 1/2.—El fuego de anoche.—Baile. GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 8 1/2.—Gran espectáculo.—«La feria de Sevilla» con la lidia de un bravo becerro, las hermosas hermanas Gautiers, la notable familia Christiany y el espectáculo acuático con las célebres nadadoras francesas hermanas Bonnett. GRAN CIRCO DE COLON.—A las 8 1/2.—Variada y escogida funcion en la que tomarán parte entre otros notables artistas, los populares saltadores Alexandre y Tonito, mis y Mr. Rofix, con sus nuevos ejercicios, mis Jeny Obraime, M. Gilbert y los sin rivales atletas MM. Marx. SALON EXPRES.—Viajes á 25 céntimos por la mayor parte de los países del mundo. Abierto desde las 11 de la mañana. FRONTON DE SAN FRANCISCO EL GRANDE.—A las 4.—Gran partido de pelota á cesta entre los célebres niños pelotaris Félix Salazar y Chiquito Aragónes, contra Marquines y Pracaman, á 50 tantos.

# MANZANOLINA

PRODUCTO ABSOLUTAMENTE INOFENSIVO  
Quita las pecas, paño de la cara, manchas y señales de virucias, barros, arrugas. Hermosa, suave y conserva el cutis. No hay preparación como ella para, sin dañar la piel, limpiarla de toda mancha ó imperfección.—Precio, 750 ptas. caja.—De venta en Madrid: Periferia de Frere, Carmen, 1; La Oriental, Carmen, 2; Fortis, Puerta del Sol, 2; Urquiolu, Mayor, 1; Americana, Espoz y Mina, 26. En Sevilla, Bazar Sevillano, calle Tetuan. Zaragoza: Fortis, Alfonso I, 27 y en todas las perfumerías de España y América.

Quita las pecas, paño de la cara, manchas y señales de virucias, barros, arrugas. Hermosa, suave y conserva el cutis. No hay preparación como ella para, sin dañar la piel, limpiarla de toda mancha ó imperfección.—Precio, 750 ptas. caja.—De venta en Madrid: Periferia de Frere, Carmen, 1; La Oriental, Carmen, 2; Fortis, Puerta del Sol, 2; Urquiolu, Mayor, 1; Americana, Espoz y Mina, 26. En Sevilla, Bazar Sevillano, calle Tetuan. Zaragoza: Fortis, Alfonso I, 27 y en todas las perfumerías de España y América.

Fábrica de guantes  
Confeciona con los productos más superiores.—Especialidad en medias.  
S. ESPALTEROS, 2.

## BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

ACTIVO	8 Ocho. 1892.		1.º Ocho. 1892.	
	Plas.	Cénts.	Plas.	Cénts.
Oro.....	190.281.947'18		190.281.976'12	
Plata.....	124.874.332'02		127.909.736'14	
Corresponsales en el extranjero.....	38.347.414'06		41.946.940'31	
Efectos á cobrar en el extranjero.....	984.392'98		1.106.690'73	
Descontos.....	151.308.598'57		155.192.680'74	
Préstamos.....	181.533.371'67		182.766.990'41	
Efectos á cobrar en el día.....	4.654.381'42		4.706.889'26	
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000		12.270.000	
Otros valores de cartera.....	6.023.874'52		6.126.281'06	
Deuda amortizable al 4 por 100.....	430.811.362'50		430.811.362'50	
Deuda amortizable al 4 por 100, ley 14 de Julio de 1891.....	6.518.057'95		6.518.057'95	
Letras del Tesoro, ley 12 de Mayo de 1888.....	165.000.000		165.000.000	
Pagarés negociables del Tesoro, ley 12 de Mayo de 1888.....	3.383.291'13		3.383.291'13	
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	6.065.836'69		6.370.844'35	
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	55.266.814'76		42.285.898'40	
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua.....	38.316.253'72		30.139.508'91	
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	1.398.367'10		1.081.893'84	
Anticipo al Tesoro público, ley 14 Julio 1891.....	100.000.000		100.000.000	
Bienes inmuebles.....	19.640.003'15		19.567.608'37	
Diversas cuentas.....	49.776.945'56		43.189.094'41	
	1.586.455.244'98		1.571.625.739'72	

  

PASIVO	8 Ocho. 1892.		1.º Ocho. 1892.	
	Plas.	Cénts.	Plas.	Cénts.
Capital del Banco.....	150.000.000		150.000.000	
Fondo de reserva.....	15.000.000		15.000.000	
Ganancias y pérdidas.....	9.108.896'08		8.803.907'98	
Billetes en circulación.....	1.150.546'92		1.117.858'92	
Cuentas corrientes.....	884.541.100		867.831.025	
Depósitos en efectivo.....	390.531.907'86		396.406.385'16	
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	35.138.830'51		34.869.511'08	
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	32.729.886'83		29.723.883'73	
	67.254.076'78		67.878.167'85	
	1.586.455.244'98		1.571.625.739'72	

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN  
**PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO**  
 Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:  
 El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension á Tuxpan y Tampico.  
 El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.  
 El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba y Estados Unidos.  
 Las salidas de la Habana para New-York son los días 19, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.  
**RETORNO.**—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.  
 El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.  
 El 30, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.  
 El vapor **BUENOS-AIRES** saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

### Línea de Filipinas

CON ESCALAS EN  
**Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio á Ho-Ilo y Cebu y combinaciones á Karachi y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokoma**  
 Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 1.º de Enero de 1892.  
 De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 12 de Enero de 1892.  
 El vapor **SAN IGNACIO** saldrá de Barcelona el 14 de Octubre.

### Línea de Buenos-Aires

CON ESCALAS EN  
**SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO**  
 Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

### Línea de Fernando Póo

CON ESCALAS EN  
**LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA**  
 Seis viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

### Servicios de Africa

LÍNEA DE MARRUECOS  
 Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER  
 Salida de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.  
 La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
**Aviso importante.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que en los mismos diseños, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.  
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
 Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 10, Madrid.

**ELIXIR**  
**CURACION CIERTA**  
**ENFERMEDADES del ESTOMAGO**  
 Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la  
**Papaina TROUETTE**  
 (Pepsina Vegetal)  
 UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA  
 PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET,  
 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

**PERRET**

**LEYES PENALES DE ESPAÑA**  
 ANOTADAS Y CONCORDADAS POR  
**D. Leon Medina y D. Manuel Marañón**  
 Abogados del Ilustre Colegio de Madrid

Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, á dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Orgánica de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden público, montes, imprenta, extradición, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

De los mismos autores: **Leyes CIVILES de España**, 3.ª edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.

Se vende en todas las principales librerías; en la *Biblioteca Manual de Derecho Español*, Princesa, 11, y en la Administración de *EL CORREO*, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

**IMPOTENCIA**  
 Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo  
**MEDALLA, DIPLOMA E INSIGNIAS DE HONOR.**  
 Es natural! Tales remedios han sido experimentados durante muchos años y la ciencia médica, por boca de uno de sus pontífices, los ha declarado **infalibles para curar la impotencia total ó parcial por abusos ó vejez**. Exentos de todo peligro, entran vigorosamente el sistema nervioso, ejerciendo acción especial sobre los órganos de la generación, cuyas partes robustecen, refuerzan y animan, evitando espasmos prematuros ó pérdidas intempestivas en sueños ó en vigilia. Leer la doctrina de estas enfermedades, que dá y envía gratis el **Instituto Celular**, Saucó, 13, Madrid, y Carmen, 41, venta de los remedios.

**MATIAS LOPEZ**  
 MADRID—ESCORIAL  
 Los Chocolates, Cakes y Sopas Coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados.—Premiados con 40 medallas. De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.—Oficinas: Palma Alta, 8. Depósito Central: Montera, 25.

**LAVILLE GOTA**  
 Reumatismos  
 Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes.  
 Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.  
 F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS  
 VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

20 años de práctica  
 Desde 6 por 100 Se coloca dinero con los intereses y garantías que deseen sus dueños, á quienes se repone el dinero en su valor.  
 DINERO sobre casas enteras, participaciones, rentas y solares **siervo gratis.**  
 Teso, Barquillo, 12, 2.º dcha., de 6 á 8.

**PERMANENTE**  
 Almoneda de muebles de lujo. Hortaleza, 21 y 23, principal izquierda.

Obra. 9) FOLLETTIN DE "EL CORREO" (F. 73)

**MAGDALENA.**  
 NOVELA ORIGINAL  
 POR  
**CATALINA MACPHERSON DE BREMON**

suerte de mi amada hermana se halle entregada á merced de esa hechura de mi abuela.

—¿Quién sabe, Gabriel—replicó el optimista—si el destino al que ahora de inexorable culpa, se propone por los mismos medios que te repugnan producir los mejores y más imprevistos resultados.

Gabriel movió la cabeza negativamente; pero como esta acción naturalmente pasó inadvertida para el ciego, interpretó éste el silencio del joven como señal de conformidad con su parecer.

—Esa buena señora—continuó diciendo—deberá tener, por pequeñito que sea, un corazón en su cuerpo; y como el trato engendra tanto cariño.....

—No lo tuvo para la hija á quien maldijo con tan tremenda injusticia—interrumpió Gabriel amargamente—y ¿lo había de tener para el que no es su hijo, por más que lo fuese del hombre á quien tal vez en algún tiempo se dignó querer, ó á quien hizo creer que lo quería? Benavente ignora aún los vínculos que nos ligan con la marquesa de Villaroja; sabe Vd. bien la promesa tan formal que le hicimos á la tia de ocultar nuestro parentesco; y es muy seguro que mi buena hermana no ha de haber faltado á su palabra, por profundo que sea el interés que ese hombre le inspire, á no ser, lo que dudo, que la de casamiento haya salido de los labios del doncel. Y, si tal caso ha llegado, ya veremos

cuál de los dos acertamos: si Vd. ó yo. Benavente es muy interesado.

—¿Y cómo lo sabes tú?  
 —¿Cree Vd. que me he dormido confiado desde que conozco lo que pasa en el corazón de Cecilia? No, señor. Ese hombre ha sido mi constante pesadilla. He preguntado, he indagado; y sin dificultad he llegado á averiguar que el interés, y solo él, interés es el móvil de su amistad con la marquesa de Villaroja. No es un secreto para nadie, y por eso con tanta facilidad ha llegado á mi conocimiento, á pesar de la distancia que media entre mi humilde puesto en la sociedad, y el suyo tan elevado; la marquesa le tiene legado, ó le piensa legar una parte de sus cuantiosos bienes, si no le da un disgusto. Ya veríamos, se lo repito á Vd., cuál de los dos acertaba si la cuestión llegase al término de la formalidad. Benavente es interesado; vuelvo á decirlo á Vd. ¿Cómo si no lo fuera, había de tolerar las exigencias, las infinitas molestias que ha de producirle la intimidad con mi abuela, con las condiciones de esta tan poco adecuadas como son para inspirar ninguno de los sentimientos que él parece manifestarle?

—Gabriel, Gabriel—prorumpió el optimista con la dulce benevolencia que jamás perdía,—tu abuela podrá ser tal como tú la juzgas; pero, ten presente que la justicia y el cariño nada tienen de común entre sí. Si por el mérito de las personas, había de medirse el afecto, ¿para qué entonces habíamos menester de corazón? No es con el entendimiento, no es con el juicio con lo que amamos: amamos muchas veces contra ambos. El amor—sea de la clase que fuere—habría perdido su prestigio, su influencia, si hubiera de medirse por los quilates de la equidad.

—Es verdad, pero.....  
 —Tus resentimientos te separan un poco del terreno á que acostumbras cir-

conscripto y en el que quisiera siempre verte. A pesar de cuanto sobre tu abuela sabes, no obstante los motivos que te asisten para juzgarla de la manera que lo haces; ¿nada le concedes al trato que con Carlos ha tenido por tan larga serie de años: al vínculo que la ligó con su padre; á los cuidados maternales que le prodigó á aquel? ¿Ni crees posible el que Carlos correspondiera noble y honradamente á las consideraciones de que ha sido objeto? Vámonos, vamos, que lo que es esta noche no debes parecerle á tu madre; resumió el optimista con tono jovial.

—¿Quisiera pensar como V.,—replicó Gabriel.

—Ya llegará ese día. Cuando Benavente hable de casamiento—y ¿cómo no ha de tratar de ello!—no corre prisa todavía; los jóvenes deben tratarse y conocerse antes de ligarse con lazo indisoluble. Cecilia, como es natural, descubrirá entonces al que ha de ser su esposo vuestro parentesco con la marquesa de Villaroja; y ¿qué ha de suceder sino lo que te he predicho? Que Carlos será el medio de anudar vuestras relaciones; que la marquesa que le ama ¿quién puede dudar de que así sea, al fijarse en las razones que te he expuesto? no podrá permanecer indiferente á los deseos de éste, á su felicidad, que habrá de hallarse reconcentrada en la posesión de tu hermana; y que, dándose, y dándose todos (me incluyo entre el número de los miembros de tu familia) el más cordial parabién y un abrazo de reconciliación, olvidando lo pasado, perdonándolo, seremos á cual más dichosos, por los siglos de los siglos.

—Amen—contestó Gabriel con acentos que quisieron ser joviales, pero que distaban mucho de serlo.

Aquí se suspendió el diálogo, y en breve, volviendo á empezar la representación, absorbió por entero la atención de ambos,

hasta que, concluida que fué, se retiraron á su casa, pasando por cierto por la misma callejuela en que había tenido lugar el encuentro con Magdalena, en la cual, cada vez que penetraba Gabriel, á pesar de los consejos de su razón y de la fuerza de su voluntad, le reproducía fielmente su memoria el cuadro aquel que reviviera su imaginación con tan ilusorios encantos, no acariciándole, empero, y lamentándose únicamente, allá en el fondo de su alma, de que la fatalidad le hubiese negado la realización de un ensueño que, apenas había empezado á columbrarlo su cerebro y hasta á acariciarlo su corazón, se había instantáneamente desvanecido como una mala sombra.

CAPITULO XXV.  
 Las últimas trincheras de la virtud.

¡Volver á la vida para encontrársela convertida en un erial! ¡Volver á la vida para no encontrar ya en ella más que un caos, el vacío, la desolación!  
 ¡Y no conservar ni el consuelo de acariciar el pasado; de reproducir las dulzuras, que era ya un crimen recordar; la memoria sola de cuyos encantos era vedado saborear!  
 ¡Por qué no se extinguía el hábito vital en medio de aquellos dulces ensueños que habían en alguno que otro momento distraído el curso de la enfermedad y neutralizado las horribles visiones y recuerdos del excitado cerebro!.....

Entre los diferentes cuadros evocados por el delirio, entre el confuso laberinto de imágenes reales y efímeras producidas por la calentura, más de una vez fué Magdalena consolada por una grata memoria.

Veíase de nuevo en la presencia de don Florencio Cendoya y de Gabriel Colmenares, amparada, protegida por aquellos dos

ángeles que se le habían aparecido en la hora de su tribulación. Contemplábalos ocupados en hacerle el bien que pudieran, tiernos, considerados, llenos de compasión y deferencia, colmándola de atenciones y cuidados; el de mayor edad, tal como pudiera haber hecho un padre; el más jóven, como un hermano.....

Era el único recuerdo dulce que flotaba entre los pensamientos de su mente; la única memoria grata, halagüeña, que interrumpía la amargura de los últimos momentos de su vida, de esa vida del corazón que había tenido tan terrible fin.....

¡Por qué, lo repetimos, cuando en algún momento que otro acariciaba la torturada imaginación de Magdalena este dulce ensueño (la reproducción fiel de la escena del callejón), no tuvo el ángel de la muerte misericordia de ella, cortando el hilo de su probada existencia?

Hubiera muerto Magdalena bajo la influencia de aquel tierno cuadro, libre de las amarguras que lo precedieron y siguieron, hubiera muerto bendiciendo á aquellos dos desconocidos, con una palabra de gratitud en los labios, y habría sido aquel un término feliz á tanto padecer.

Pero la Providencia, que todo lo dispone siempre para lo mejor, con su oculto fin, ya supo lo que hizo al negar este consuelo.

El mundo habría tildado la inocencia tan villanamente ultrajada, habría con su ponzoso aliento mancillado la memoria de la que no había tenido lugar ni ocasión para vindicarse; la sociedad habría acogido con risas y aplausos la hazaña criminal del cobarde seductor, y la Providencia, que no quiere que la maldad triunfe, que si bien le permite prevalecer por un poco de tiempo y parece como que favorece sus artes, es solo para hacer más penoso el castigo, ya supo, repetimos, lo que se